

ando 12 de Diciembre de 1913
PRECIOS CONVENCIONALES
Anuncios y comunicados
No se devuelven los originales aunque no
se publiquen.
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

EL Pueblo

Diario republicano de Valencia

Año XI. - Núm. 842
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Valencia, el mes, 1 peseta; el trimestre, 3 pesetas; el semestre, 6 pesetas; el año, 12 pesetas.
Extranjero (Unión Postal), el trimestre, 9 pesetas.
OFICINAS E IMPRENTA
Don Juan de Austria, 14
Teléfono 741
NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Dispensario

para el tratamiento de las enfermedades del pecho de los niños.
En la farmacia de la calle de la Virgen, número 10, se vende gratis la consulta y los medicamentos necesarios en su curación.
Dr. J. M. Cerdas, 5.

Que salga pronto

El Sr. Canalejas, al formar en el II. marte el partido liberal de nueva creación, parece haber olvidado que de los *landowners* de Andalucía, grandes incultores de la miseria de los campesinos andaluces, como sin duda habrá olvidado también la pavorosa cuestión social, a la que mostraba gran predilección para trabajar en beneficio del proletariado.
La proximidad del poder produce trastornos psicológicos.
No es fácil adquirir intereses encontrados, satisfacer los egoísmos de arriba y las aspiraciones de abajo, máxime, cuando el Sr. Canalejas ha entrado en una conjunción en la que se encuentran representadas las tendencias individualistas de los que sólo por su medio personal obran, después de un tiempo, las necesidades de la actividad que trabaja y sufre.
Pero a redentor muerto, redentor puesto. Apenados estaban los trabajadores andaluces con la defección del Sr. Canalejas; tristes y carcomidos lamentaban el alejamiento del hombre que parecía dispuesto a efectuar una trascendente revolución en la constitución de la propiedad en este país de los grandes caciques, de los grandes miserables; veían sus hinciones desvanecidas, como desvanecidas las viejas cuantas promesas les hicieron cien políticos en la oposición, para en el poder así como en sus promesas, cuando la divina Providencia que no desampara jamás a sus hijos, proporcionalmente nuevo redentor de empuje que parece dispuesto a redimir a los esclavos modernos, sacándolos de entre las garras del capital.

El Sr. Moret, el gran Moret, en persona, levanta del suelo el grito de bandera democrática que el buen Canalejas arrojó para abrazar al inmenso caudillo asturiano, y la hace tremolar en su enhiesta mano llamando a su alrededor a todos los desheredados de España.
Los obreros están de enhorabuena.
Es el apóstol que necesitaban el adalid porque suspiran para que los lleve a la conquista de la emancipación por medio de la *igualdad económica* que establecerá en el país si le dan poder y tiempo para ello.
El librecambista, avanzando en su carrera, se contenta ya con las teorías de la libre concurrencia: va más allá y secege con *amor* las teorías socialistas de Marx, y no le desagrada la de Kropotkin.
La horrible conjura que le birló la jefatura del partido liberal le ha puesto furioso contra el existente; parecele los republicanos niños de teta por su timidez transformadora, y habla de iniquidades sociales, de esclavos que redimir, y promete salir al campo, cual nuevo Sínodo para hablar a las multitudes, enseñarles y andar por los caminos polvorientos, por las veredas de las abruptas montañas conquistando almas para la lucha por el derecho.
¡Arrepentimiento sublime!
¡Cuán patético sería la gallarda figura del gran orador dirigiendo su palabra hermosísima, modulada por los vibrantes acentos de la ira, ó por la melancólica expresión de la tristeza, a los trabajadores andaluces congregados a su alrededor, bien en las márgenes del Guadalquivir caudaloso, en las llanuras sembradas por los verdes olivos, ó ya en las pintorescas laderas de Sierra Morena, en la sin par vega granadina, en los viñedos de la provincia de Cádiz ó en las anfractuosidades de la serranía de Ronda, hablando como el Hijo del hombre de un nuevo día de juicio!

¡Qué hermosa misión la del moderno apóstol, la de anunciar la Buena Nueva, partiendo con los miserables que ganan treinta cuartos de jornal los haberos ganados en los ministerios, desampliando a la par el noble ministerio de la fraternidad y el amor!
¡Ah! Yo quisiera ver al sabio orador de Ateneo estrecho, donde si el lujo y la comodidad

confortan el cuerpo, ahogan en el espíritu los conceptos; hablar en el Ateneo inmenso de la Naturaleza, inspirándose en la realidad, viendo en esta tierra que hace leche y miel, según decían los poetas árabes, a los que todo lo producen, gemir uno y otro día, padeciendo todo género de aflicciones, observados todos, atreídos en invierno y acuchillados en verano; hambrientos siempre y siempre apaleados ó fusilados, cuando invitando a las bestias muestran las uñas hartos de sufrimientos, sintiéndose sentir, notando que bajo su rústica corteza laten corazones humanos que aspiran al bienestar, que desear lo justo, que quieren la equidad, que miran anhelantes al porvenir, cual si allá por el horizonte vislumbrasen los primeros destellos del alba de un nuevo día.

Y al lado de esas turbas harapientas quisiera yo que el Sr. Moret observase a unas cuantas docenas de apreciables inútiles nadando en la abundancia, titulándose *amos* del suelo, poseyendo leguas enteras de tierra que no cultivan, que no miran, que no conocen, considerándose como productores del derecho, que a su vez les concede el de no hacer nada, ó, cuando más, el de romper las conciencias en las indecencias políticas y los cuerpos, prostituyendo a las siervas y encanallando a los siervos.
Si, y quisiera que el Sr. Moret viniera a esta Andalucía, en la que escribe estas líneas, y viese, comparase y meditasen sobre el mal que el mismo contribuyó a propagar desde el poder, y sobre el remedio oportuno que cabe adoptarse para que las almas no se indignen ante tanta iniquidad, ante injusticia tanta, que si nacidas fueron de bárbaros y caprichosas leyes de la reconquista, la filosofía, la ciencia y la razón, debe unirse para pulverizarlas y extirpar la miseria de esta tierra poblada por hombres buenos, sencillos, honrados, a quienes el absurdo sistema social lanza muchas veces al bandolerismo, que en este país no reviste el carácter brutal y sangriento de otros países, sino el de la rebeldía innata en todos los capricios, excitada a la manifestación armada por las demasías, atropellos y egoísmo de las clases adineradas ó *directoras*, que tan inicua y explotada a los obreros.

L. RODRIGUEZ ABARRÁTEGUI.

¡Oh, la patria!

Una vergüenza más.
Anteanoche, impulsado por el hambre, un hombre anciano y sin abrigo, arrojóse a una esquina de la calle del Pintor Sorolla y extendió repetidas veces la mano a los transeúntes, pidiendo una limosna «para un inválido, defensor de España».
Ni una sola moneda recogió. Los catástrofes inenarrables que nos han dejado insensibles a ciertas ternuras. El viejo se retiró aquella noche a su chimenea, sin alimento, sin dinero y sin calor.

Pasó otro día. Una cuantas bocanadas de pan duro le sostuvieron ayer contra el hambre, que apretaba cada vez más su fuerte garra en aquel estómago desfallecido. El votante pensó en presentarse al Gobernador ó al Capitán General. Desistió en seguida. ¿Para qué? Lo consideraban un importuno más.
Tuvo otra idea; en vez de tomar rumbo hacia el caserón del Temple, se encaminó a la redacción de EL PUEBLO y habló con uno de nuestros compañeros.

La historia es vulgar, pero amarga. Nos la contó con voz conmovida y enjugándose las lágrimas.
Es cubano. Se llama Florencio Serra Martínez; nació en la misma Habana y ha peleado en pro de España durante las dos guerras inintermedias. Distinguido como cabo corneta del regimiento de infantería «Movilizados de color», siendo declarado inútil por su coronel D. Matías Ramón en 1.º de Julio de 1898, según certificación que hemos visto.
Entusiasta defensor de la madre España, indignado con la vergonzosa capitulación de nuestras fuerzas y orgulloso de reconocer el pabellón norteamericano, abandonando a Cuba y trasladándose a la península, en aras de su patriotismo.
Los insurrectos quemaron los pocos bienes que allí poseía, y hoy el veterano se encuentra en España, sin hogar y sin amores, davorando la amargura de un cruel abandono, y exhibien-

do a quien quiera verlas ¡15 cicatrices ganadas en defensa de la causa española!
Dice que la República es la única reivindicadora de todas estas vergüenzas, y afirma que aun lo quedan fuerzas en el cuerpo para syndicarlos a implantarla.
Conmovido por su relato, le ofrecimos estas líneas, y le recomendamos que visite esta tarde el Casino de Unión Republicana, suplicando a nuestros amigos que corran en su ayuda la dolorosa situación del veterano Serra, cuya miseria es un bostón más para los gobiernos de la monarquía.

IMPRESIONES DE UN LIBRO

«LA CATEDRAL»

Desde los arrozales de la Albufera, desde aquellas tristes aldeas de «casas y barro» de la legua valenciana, contémosnos Blasco Ibáñez a la famosa catedral de Toledo, uno de los últimos asilos del viejo espíritu español.
Este simbolismo de la catedral, la animación pintoresca del gigante monumento de piedra, hecho imagen y espíritu, como las animaciones de las antiguas toponimias, tiene ya muy hermosos antecedentes en la literatura.

Ya en «Nuestra Señora de París» y en «El Ensueño», hicieron Hago y Zola del templo el alma mater de sus creaciones, la máquina viva de sus novelas. Pero lo que en la obra del gran poeta sava de tema, para un estudio histórico y en la novela de Zola de escenario para un cuento de amor, convirtiéndose en el libro de Blasco Ibáñez, en un completo símbolo nacional, en una gran figura elemental, monumento vivo de la España muerta.
Gabriel Luna, el protagonista, el hijo y nieto de oscuras serviduras de la Iglesia, educado en los claustros de la Catedral y en las aulas del Seminario; ahito de teología y humanidades, soldado de la vieja fe en las filas de D. Carlos; convertido en la emigración a la nueva fe científica, evolucionando rápidamente, marchó al infiujo de París y de los libros, desde el dulce humanismo de Renan hasta los revolucionarios dogmas de Marx y Bekonin; este Gabriel Luna, anarquista teórico, apóstol de las muchedumbres, perseguido por la justicia, martirizado en Montjuich, arrojado por la marea de la lucha al pánico risaón de la Catedral, en donde predica como un profeta y muere como ladrón de joyas sagradas, en un último arranque de abnegación, de suprema honradez; este personaje simbólico y algo legendario, constituyó próximo de los Froment, de Zola, participando con la Catedral, la novela.

Los demás personajes, muy bien creados por cierto, son de interés secundario. Los símbolos son en esta novela el todo: Gabriel Luna y la Catedral.

Luna es la encarnación del nuevo Mesías, de esa religión, tan vaga y oscura, que se anuncia con voces sordas y universales. Es un apóstol de ese moderno ebionismo que crece como una marea para futuro castigo de los egoístas de la tierra; un soo de la voz antigua que vibró con acentos apocalípticos contra los poderosos, contra los ricos, contra los mercaderes del templo. Impregnado Luna de ese exotismo activo de que hablaba Goethe, mezcla de desengaño filodélico y de fe profunda en reivindicaciones sociales; convertido, según decía Campanar, en *ateo por bondad*, según el nuevo dogma medio religioso, medio social, que tan rápidamente hace su invasión en España a las de haber saboreado los españoles los frutos de una verdadera y justa libertad, al revés de otros pueblos emancipados con más reposo.

La Catedral simboliza, como hemos dicho, nuestro pasado; es el monumento de piedra de la España secular. Allí están las joyas de nuestro antiguo esplendor, las reliquias de nuestro arte, los recuerdos de nuestra Historia, el ambiente de nuestro fanatismo. La voz de la *campaña gorda*, de aquella gigante campana cuyo primer tañido cyóse en Madrid, según dice la popular conseja, es el lamento de un mundo que se va. Esa bóveda gigante, fragmentada, por irónicas de las cosas, poco después de publicada la novela, simboliza la bóveda de un cielo que ha rasgado con sus aristas la elancia. Esas vestiduras sacerdotales con faldones bordados de oro, esas ricas telas con estrellas de piedras preciosas, tesoros muertos en poder de

gentes guanas y poco amigas del arte, representan los últimos ractos de nuestra riqueza tradicional, estériles y perdidos, en armarios y varguenos que roen carcomen y fatones...
Sobre ese mundo descolorido y lleno de gris ses telarañas, donde vagan los mureólogos o alveosos d anidas las bellas lechuzas; en ese rincón que ennoblecen las yertas cenizas de muchas glorias nacionales, resalta la imagnación de Blasco Ibáñez toda nuestra historia, el cuadro magífico de la civilización hispano-árabe, los siglos de decadencia; los últimos tiempos de resplandor episcopal; solemn evo-cación de muertas generaciones, altos monarcas, obispos guerreros, cardillos mazarinas, príncipes de la cruz y de la tizona; panorama lleno de gestos heroicos, de voces de mando, de muchedumbres arrojadas, de fuego y de sangre...

Blasco Ibáñez no es lo que se llama un psicólogo, un director de almas, un experto conocedor del mecanismo humano, al modo de los noveladores de las últimas escuelas. No suele abrir esas profundas perspectivas sobre el fondo de las conciencias, ni encender esas llamaradas con que los entendimientos ruidos descubren é iluminan lo más recóndito de nuestra substancia humana. Procede por reflejos simples, por modos fisiológicos y antecedentes hereditarios, ilustrando la doctrina del mito con muy hermosas descripciones. En éstas es donde se admira la maestría de Blasco Ibáñez, su soberano dominio del arte.

Como es un colorista por excelencia, con un sentido pictórico semejante al de su paisano Sorolla, todo lo inunda de luz coloreada, de palabras sonoras y energías que parecen a veces estar iluminadas por dentro. Tal puede verse en las páginas de historia retrospectiva, en las que dedica a la música sagrada, a la tristeza española, al trabajo universal, a las descripciones del templo, fragmentos magistrales, que si bien quitan en parte nitidez a la acción, constituyen para los lectores las páginas de más color y de sabor más exultante.

Como en todas las novelas de Blasco Ibáñez, gravita sobre «La Catedral» un desolador pesimismo. Los personajes son siempre los mismos: sombrías figuras que sufren hambre de pan, de felicidad y de justicia, pobres seres que marchan a la catástrofe sin encontrar nunca mano salvadora. Pasa siempre sobre estas novelas la fatalidad de los tristes destinos.

La lectura de «La Catedral» no deja la profunda impresión de algunas otras novelas de su autor.

Lejendo, por ejemplo, «La Barraca» ó «Flor de Mayo», sientese una emoción estética, un viento puro de poesía, que baña el alma, como una brisa cargada de oxígeno y de emanaciones del mar. Blasco Ibáñez en su playa levantina, bajo el sol valenciano, sintiendo golpear la sangre en el corazón por el entusiasmo del arte y por el amor de su tierra semi-álgara, es más artista, más poeta, más humano que saliendo por esos mundos en faz de apóstol zoleco. Igual que Daudet, que nunca era tan grande artista como cuando hablaba y escribía de su Provenza, y de su «Tartaria», Blasco Ibáñez en su culto a Zola se desvía de su temperamento. El autor de «Cañas y Barro», tiene en su fisiología literaria más sem-janza y en su espíritu más parentesco con Daudet y aun con Mistral, que con Zola.

El día que de esto se convenciese y siguiera su camino de palmeras y naranjos, lejos de toda aventura política y de todo afán de proselitismo; ¡qué gran artista llegaría a ser! Entonces al que ejercería un verdadero apostolado; el del arte, cuyo fin social y docente es solo el de educar el espíritu por la emoción y la belleza.

Sin embargo, la situación de España pide imperiosamente que todos, pensadores y artistas y poetas, se lancen a la lucha candente, al combate de todas las dadas, para salvar a la patria. Cuando hay tantos millones de españoles que no saben leer—unos por ignorar el alfabeto, y otros, que le saben, por carecer de espíritu;—cuando hay en el ambiente nacional tantos efluvios de muerte, emanaciones de cosas viejas y de tumbas mal cerradas, no es lícito que los artistas se encierren en su torre de marfil. Tienen la obligación sagrada de educar, de enseñar, de deshacer tanto error y tanta sombra como nos aplastan, de enterrar tanto

muerto como pudre el aire que respiramos. Teniendo esto presente, la orientación de Blasco Ibáñez es digna de persistir, cambiada de larvel. «La Catedral», que obedece a esa necesidad imperiosa de la patria salud, merece por tanto una coronza.

«Cuanto a la acusación de plagio que han lanzado algunos periódicos a Blasco Ibáñez a propósito de «La Catedral», apenas merece ser tomada en consideración. Tal juicio es el producto de la pasión política, del despecho, de ruidas lepras del alma. Blasco Ibáñez es hoy uno de los más fervientes representantes de la España nueva. Su voz y su pluma, con gallardas y arraqueas zolecos, conviértense en píldoras y arroques zolecos, para cortar flores quejas damoledoras, en hoces para cortar flores maledicas y en látigos para fastigar a viles mercaderes. Y como es lógico, al sentir el golpe de castigo, el certero latigazo, todos esos mercaderes de la conciencia nacional, todos esos carisícos, que viven en pleno fanatismo y en fariseos, se levanta sa airados contra un plena simonía, a Blasco Ibáñez, un juez. Acusar de plagio a Blasco Ibáñez, un juez de las figuras más vigorosas y personales de nuestra literatura, es dar prueba de ignorancia y mala fe.

Con «La Catedral», los enemigos del pensamiento han sentido el latigazo en pleno rostro. Con la audacia de Zola al entrar en la Roma pontificia, ha entrado Blasco Ibáñez en la Catedral de Toledo, y allí, en aquel gigante de piedra del pasado, en aquel baluarte de la vieja España, en aquella ciudad de leyenda, donde la Catedral y el Alcázar simbolizan los dos poderes históricos, la mitra y la espada; en aquel Toledo que vive en plena tradición, ha penetrado Blasco Ibáñez y puesto en boca de Gabriel Luna apóstrofes é ironías, profecías y acusaciones que han sonado a gritos de próxima batalla en muchos oídos...

Vergüenza nacional

Las escuelas primarias

He aquí un problema nacional, inaplazable, de urgente solución. Nada más vergonzoso para España que la estadística que acaba de publicar el ministerio de Instrucción pública sobre el sueldo de los maestros.

No es posible continuar mantando de hambre a los maestros de Instrucción primaria; no es posible sostener en las nóminas esos sueldos irrisorios de 45, 50, 60 y 100 pesetas al año, con los cuales no puede vivir nadie.

Cuando en todos los países se han reforzado los presupuestos de Instrucción pública, cuando se ha procurado dignificar el cargo de maestro de la infancia, es una vergüenza publicar estadísticas que revelen la inutilidad del Estado y la ignorancia de nuestros hombres de gobierno.

Y así, la estadística publicada en pleno siglo XX en un Estado que se precia de civilizado, constituye una acusación cruel contra todos nuestros gobernantes.

Tenemos en España 114 escuelas, cuyos maestros solo cobran al año 63 pesetas; 264 escuelas, que gozan de 89 pesetas de sueldo anual; 703 escuelas, que disfrutan de 125 pesetas al año; 100, que tienen el vonto sueldo de 200 pesetas anuales; 2.523 maestros, que solo ganan 50 duros al año, es decir, 4 duros cada mes, ó sean 66 céntimos diarios; 672 escuelas, cuyos sueldos ya llegan a 70 duros anuales, y 915 que gozan del excelente sueldo de 100 duros al año, ó sean 8 duros al mes y 1'30 pesetas al día.

Hay un maestro en la provincia de Valencia que percibe al año la enorme suma de 3'12 pesetas; otro, en la misma provincia, que cobra 13 pesetas al año; diez, en la provincia de León, que perciben 45 pesetas al año, ó sean al mes 8 pesetas y media, y al día un céntimo y medio; y en León mismo hay 112 que cobran 62'50 al año, y 252 que perciben 90 pesetas.

El 15 por 100 de las escuelas tienen asignado un sueldo inferior a 800 pesetas al año, ó sea una peseta diaria, cantidad que gana hoy cualquier bracero, sin las responsabilidades que tiene el maestro. ¿Qué porvenir ofrece, pues, la carrera del Magisterio? El 84 por 100 de nuestros maestros perciben sueldos que no exceden de 500 pesetas al año; el 48 por 100 gozan de sueldos que no pasan de 1 000 pesetas, y sólo el 18 por 100 vive en la abundancia,

aprecio. Los miraban. Siempre había para ellos algún bullo ó algún cesto de fruta para llevarla a la mazá.
«Esa este buen doctor, que tan poco miraba sus intereses tan universalmente querido! Los campesinos lo adoraban en razón directa de cuanto lo esplotaban.
—¡Es un hombre muy caritativo!—decían hablando de él.—¡Ah! si hubiese querido se hubiera hecho rico.—Pero no por eso dejaban de estafarle el precio de su visita. Al salir de una casa y concluía ya su consulta, siempre se veía rodeado de una nube tenaz y molesta de preguntas. Jamás se vio sobrano asaltado en su carroza por tal tarba de pediguños como se veía diariamente el Dr. Rivals en la suya.
—Señor Rivals, ¿qué habré de darle a mi chiquitita?
—Y mi pobre marido Sr. Rivals, ¿qué cree usted que debo darle?
«Esa para tomar por la boca ó para frotarse esos polvos que usted me dió? ¿Le quedan aún algunos pocos? No me quedan ya.
El doctor respondía a todo el mundo, hacía sacar la lengua a uno, tomaba el pulso a otro, distribuía pequeños paquetes de polvos, daba vino de quina y todo lo que llevaba encima, y se marchaba a la fia, saqueado, limpio, desholla-

do en medio de las aclamaciones y de las bendiciones de todas aquellas buenas gentes campesinas que mientras que se enjugaban un ojo enternecido exclamando: «¡Qué buen hombre!—guñaban maliciosamente el otro diciendo: «¡Qué tonto!» Y se escapaba al fin muy dichoso si a última hora no se le presentaba algún campesino montado en sus necios buscándolo para que corriera. «En seguidas, en seguidas», a un enfermo a cuatro leguas de allí. Por fin, volviase a casa a la hora del crepúsculo al través de los caminos sembrados por las espesuras, ó bien a campo abierto cruzado en todos sentidos por las gelandrinas ó por los rebajos de orajas en medio de una calma y de un bienestar delicioso.
El Sens, ya todo de color azul del lado de la sombra y de la noche, corría hacia el horizonte pedicental como oro líquido.
Sobre este fondo luminoso, bosquecillos de álamos que presentaban sus copas frondosas solamente en su parte superior como las palmeras; casas blancas escalonadas sobre las vertientes de los collados sugerían la impresión de un paisaje oriental soñado más bien que visto en alguna de esas láminas que representan a una Sagrada Familia en camino hacia una ciudad de Judea que se destaca en el fondo.

acentuado y una musca poco satisfactoria. Pero en él, la vanidad dominaba sobre todas las cosas; y el placer de demostrar su dicha, de hacer el papel de amo de casa, de excitar la envidia de todos aquellos pobres diablos, triunfaba de sus cálculos muy bien equilibrados.
Todos sabían en el mundo de los «desesperados» que allí había, en aquel lugar, muy buenos aires, un punto delicioso, buena mesa y buen lecho para dormir; aunque faltara el gran lujo. Esto se decía a gritos de un extremo a otro de las cervecerías.
—¿Quién quiere venir a ver a d' Argenter?
Y una vez logrado el dinero del viaje, llegaban en bandada y de improviso.
A Carlota le temblaban las carnes.
—Pronto, tía Archambault, ya están aquí, retuerza el cuello a un conejo, a dos conejos... ¡Aprisa! una tortilla, dos tortillas, tres tortillas...
—¡Valey, buen Dios, qué gentes! ¡Ved qué raros!—decía la mujer del guarda asustada, pues sin cesar eran caras rusas, y cabellos, y barbas y vestidos extraños.
D' Argenter sentía siempre el mismo contentamiento en parer a sus huéspedes por todos los rincones de la casa, en hacerle admirar sus bellezas.

siones por las cercanías de Etiolles. El cabriolé era ancho y podían caber cómodamente tres; así, cuando el buen señor se encontraba entre aquellas dos figuras risueñas, se le evaporaba como por encanto la tristeza del hogar. En medio de aquella naturaleza admirable que adormece y berra todos los dolores, el doctor se volvía tan loco de alegría como los niños.
Jack, sobre todo, se embaleaba, nunca había visto tantos prados, tantas viñas ni tanta agua.
—A ver si acertas lo que está sembrado aquí,—le decía Cedille delante de aquellos grandes campos verdes que bajaban en suaves ondulaciones hasta el Sena...—¿Cebada? ¿trigo? ¿centeno?
Siempre se equivocaba Jack, lo que llevaba al colmo la alegría de todos; siendo motivo de frecuentes risas.
—¿Es posible, papá? pues ¿no ha tomado eso por centeno?
Entonces la niña le enseñaba a distinguir las espigas llenas del trigo de las espigas distintas de la cebada ó de las pancejas áctantes de las avenas; le daba a conocer las flores rosadas del pipirigallo de las moras de la alfalfa; y las rojas campos de las amapolas y de todas las otras plantas que llegado el otoño se amon-

unos perciben sueldos que oscilan de 1.000 á 3.000 pesetas al año.

Nadie se acuerda, excepción de unos cuantos diputados, entre ellos los republicanos, de que no poseemos escuelas y de la necesidad por tanto de la reforma del presupuesto de Instrucción pública.

Nadie se acuerda de que los maestros gozan de salarios miserables y de que el analfabetismo llega ya al 65 por 100; y queremos ser fuertes, sin ser un pueblo ciego que tiene conciencia de sus derechos y deberes en la vida moderna.

El problema de la enseñanza primaria es inaplazable, urgente, pues no es posible continuar la vergüenza que acusan las estadísticas. Sólo dignificando al maestro, creando escuelas, propagando la instrucción, se tiene derecho a la consideración y respeto de los pueblos civilizados.

Unión Republicana

Censo electoral

IMPORTANTÍSIMO

Se avisa á todos nuestros correligionarios que no pudieron emitir su voto en las pasadas elecciones, pasen por la oficina electoral establecida en el Casino de Unión Republicana, Libreros, 2, todos los días, de doce á una de la tarde, y de cuatro á ocho de la noche.

CENTRO INSTRUCTIVO DE UNIÓN REPUBLICANA.—Se convoca á los socios de este Centro á una reunión que tendrá lugar en la calle de Libreros, núm. 2, mañana á las tres de la tarde con objeto de tratar los asuntos que quedaron sobre la mesa en la junta general de la sesión anterior. — El secretario, V. Coscolla.

DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD.—Se convoca á la comisión electoral de este distrito á una reunión que se verificará esta noche en el Centro de Unión Republicana de la calle de Libreros, 2. Se encarece la asistencia. — El presidente, Navas.

MASANASA.—De acuerdo con lo expuesto por el responsable de EL PUEBLO, se convoca á todos los republicanos de la Unión, socios y no socios, estén ó no inscritos en el censo, á una reunión que se celebrará mañana domingo á las tres de la tarde, en el Casino Republicano Instructivo de este pueblo.

Se encarece la asistencia por ser los asuntos que se han de tratar de gran interés para el porvenir del partido. — La junta municipal.

En favor de la clase obrera

Gracias á la iniciativa del diputado republicano por Castellón y querido amigo nuestro don Fernando Gasset, secundada eficazmente por otros diputados de la minoría, los obreros que se ven obligados á utilizar las líneas de la compañía del Norte, disfrutarán de una considerable rebaja en los billetes desde primero de año.

Dicha compañía de los ferrocarriles del Norte ha establecido la tarifa especial núm. 3 para viajes de jornaleros y sus familias en tercera clase, siempre que realicen el viaje en grupos de cinco ó más personas y en recorridos que no bajen de 100 kilómetros, ó pagando como mínimo la cantidad correspondiente á este recorrido.

Estas tarifas regirán todo el año entre estaciones correspondientes á la citada empresa del Norte, pudiendo aprovecharlas cuantos estén provistos de cédula de 1.ª clase, y resultará desde luego muy útil para las épocas de siega.

Según estas tarifas, un recorrido de 100 á 105 kilómetros importará 2 pesetas 31 céntimos; de 501 á 505 kilómetros, 11 pesetas y 11 céntimos, determinándose el precio por fracciones de 5 en 5 kilómetros.

La huelga de ajustadores

Se recordará que el lunes la sociedad de obreros ajustadores, forjadores, yndentes en hierro declaró la huelga en el taller de «El Práctico» por negarse el patrono á aceptar la jornada de nueve horas que pidieron los operarios.

Los patronos todos, excepto el Sr. Just, se reunieron y tomaron el estúpido acuerdo de declarar ellos la huelga general á los trabajadores, y anoche les fué comunicado verbalmente el acuerdo de despedirlos, si no dejaban de pertenecer á la sociedad.

Este hecho revierte todos los caracteres de un delito de coacción pensado por el código, y del cual protestan justamente los obreros.

En vista de esta huelga de patronos, hoy no se trabajará en ningún taller de Valencia, pasando de mil doscientos los huelguistas for-

sos, pues los torneros también han sido coaccionados.

Noticias

Ayer circuló el rumor de que se había recibido un telegrama de Madrid anunciando que se había acordado la suspensión de la subasta para el arriendo de las contribuciones en Valencia, que está anunciada para el próximo martes.

Dicha noticia no fué con armada.

Lo que sí parece cierto, es que el lunes se reunirán algunas autoridades y presidentes de sociedades mercantiles para tomar acuerdos á fin de conseguir que dicha subasta se aplase indefinidamente, y se cree necesario marchar una comisión á Madrid á gestionar del ministro de Hacienda lo que se solicita en previsión de tener que sufrir los atropellos y expropiaciones de un nuevo monopolio.

Nos complace que se adopten actitudes enérgicas, pues sólo así se evitará que Valencia sea tratada por los gobiernos de la restauración como cualquier villorrio de última categoría.

Si algo queremos conseguir, imitemos los que tienen obligación la conducta de los catalanes en la cuestión de la capitalidad de Madrid.

Al nuevo ministro de Hacienda es preciso demostrarle que Valencia no tolerará, pese á quien pese, monopolios fraguados en los negociados de las oficinas centralizadoras y en las antenas de los despachos ministeriales, para bien de unos cuantos caballeros y perjuicio de toda una provincia.

Los Sres. Alborera y Maestre y los presidentes del Ateneo Mercantil, Cámara de Comercio, Amigos del País y otras sociedades análogas, tienen la palabra.

Al entierro del cardenal Herrera, asistieron como concejales y formaron parte de la presidencia del duelo los Sres. Castillo, Mellado, Martínez (D. Manuel), Simó, Oleina, García Durrús, Flores, Casanova, Cort, Ordeig, Guillén Engo, Igual, Alzaga, López (D. A.) y Martí Burgos.

De modo que en el entierro del cardenal estuvieron representados:

El partido liberal, por los concejales señores Guillén Engo, Igual, Martínez (D. Manuel), Flores y Cort.

El conservador, por los Sres. Maestre, Ordeig, Casanova y Alzaga.

El carlista, por los Sres. Oleina, López (don Antonio), Simó y Castillo.

De los canalejistas, el Sr. García Durrús.

Del titulado PARTIDO RADICAL, figuraba en la presidencia del duelo el concejal Sr. Martí Burgos.

Del gran partido de Unión Republicana no figuraba en la comitiva ni uno de sus concejales.

Se ruega encarecidamente á los socios orfeonistas, que asistan esta noche á las nueve al Centro de Unión Republicana para un asunto de interés.

Nuestro muy querido amigo y correligionario D. Angel Lucas, dejó de existir ayer.

Era el finado persona conocidísima, pues ejercía en el Grao, donde habitaba, el cargo de intérprete. Su muerte ha producido inmensa pena entre sus múltiples amistades y profundo sentimiento á los correligionarios.

Republicano convencido de toda su vida, ha fallecido sustentando los mismos ideales.

Esta tarde á las tres se verificará el entierro, que será civil, siendo trasladado en cadáver desde la calle del Mar, número 2, hasta el Cementerio.

A la esposa del Sr. Lucas y demás familia, damos nuestro pésame más sincero por tan irreparable pérdida.

Mañana domingo celebrará la sociedad L' Antigor una función teatral, poniéndose en escena «Los corridos», «Els novios de Carmelita» y «Mentirella y el tio Lepa», tomando parte en el desempeño las señoritas Timor y Blasco y los señores Seguí, Soler, Blasco, Timor y Granell.

La función comenzará á las tres en punto.

Se convoca á junta general ordinaria según se previene en las Ordenanzas para el día 3 de Enero próximo, á las catorce, en la casa capitular de esta villa, á todos los interesados en esta comunidad para tratar de los asuntos pendientes.

Catorce de Diciembre de 1903.—El presidente, Emilio Chust.—El secretario, Manuel Monfort.

La Alcaldía ha ordenado á la guardia municipal que suspenda el funcionamiento de la fábrica de hielo existente en la calle del Grabador Esteve.

Ayer entraron en clase todos los estudiantes, incluso los de la facultad de derecho.

El Rector de la Universidad lo ha telegrafado así al ministro de Instrucción pública, pidiéndole deje sin efecto las correcciones que ordenó se impusieran.

La Sociedad de sargentos, cabos y soldados, licenciados del ejército y armada, denominada «La Benemérita», celebrará junta general extraordinaria mañana á las once de la misma, en su domicilio social, calle de Játiva, 3, 2.ª planta, para tratar asuntos de sumo interés para la misma y renovación de la junta. Se solicita la asistencia de todos los socios.

El Sr. Maestre ha rogado al Gobernador que anuncie en el «Boletín Oficial» que el Ayuntamiento saca á subasta el derribo de la casa número 1 de la calle del Pintor Sorolla y la adquisición de piedra machacada con destino al arreglo de las rondas y caminos de esta ciudad.

El Alcalde ha pedido autorización al delegado de Hacienda para instalar la próxima feria en los solares de San Francisco.

También ha solicitado permiso de D. Juan López para utilizar un trozo de los solares citados que es de su propiedad, y del inspector de la Compañía de los ferrocarriles del Norte para utilizar la valla de madera que pertenece á la estación y recae á los ya citados solares.

El casino Republicano Federal de la plaza del Contraste (Ruzafa), celebrará mañana á las nueve en punto de la noche, su primer baile familiar de la temporada. Es indispensable acreditar el haber satisfecho el último recibo.

En las Casas Consistoriales se recibió un oficio del Capitán general, participando que ha designado al coronel comandante de ingenieros de esta plaza para que en unión de uno de sus subordinados forme parte de la comisión mixta que entienda en la rectificación de líneas de la calle de San Pio V.

El Sr. Guillén Engo se ha encargado interinamente del desempeño de la tenencia alcaldía del distrito de la Universidad.

Hemos tenido el gusto de recibir la visita de nuestro querido correligionario de Jalisco, D. Miguel Tejedos Soriano, presidente del comité de Unión Republicana de dicho pueblo.

En el Ayuntamiento se ha recibido un oficio del Gobernador aprobando el proyecto de construcción de chalets retretes y mingitorios públicos.

La guardia civil del puesto de la calle de Sagunto detuvo y entregó en el juzgado de Serranos á cuatro individuos que, en unión de otros, formaban una cuadrilla de ladrones y dedicábanse á cometer robos en las afueras de la capital.

Estos fueron sorprendidos en el pajar del molino de «San Vicente», donde se reunían para concertar sus robos.

Después de tomarles declaración, dispuso el juez fuesen encerrados en la cárcel.

En el favorecido triquet de Pelayo se jugará hoy á las tres de la tarde un partido de pelota, á 50 tantos y á escalera, por encima cuerda, desafío entre los famosos pelotaris siguientes: Churret y Narciset (azules), contra Magua y Francisco (rojos).

A tan gran partido, la entrada sólo costará 10 céntimos.

La sociedad orfeón valenciano «El Misalet» celebrará mañana domingo por la noche, una velada teatral, en la que se cantará la zarzuela en un acto «Doloretas» y la comedia en dos actos «Levantar muertos».

Los señores socios que deseen retirar sus pases de secretaría, podrán hacerlo hasta las diez de la noche de hoy.

El contador municipal ha recibido orden de la Alcaldía para cobrar por la vía de apremio los derechos que adeuda la sociedad Parque Gloriosa.

Para comprar bien una capa no dejéis de visitar la sastrería frente á San Gregorio.

Mañana se celebrará un mitin en el Centro Republicano de Chiva, en el que tomarán parte el director de la escuela laica de Chesta y sus alumnos.

El acto empezará á las dos y media en punto de la tarde, y á él acudirán representantes de los pueblos cercanos y distinguidos oradores.

Hoy dará la sociedad Araña Club el primero de sus bailes, de doce á cuatro de la mañana, en los salones de la calle del Grabador Selma, núm. 10.

Los señores socios podrán pasar á recoger sus pases hasta las nueve de la noche de hoy.

Mañana, de once á una, dará su primer concierto gratis en el paseo de la Gloriosa la Banda Municipal. El programa lo anunciaremos en nuestra edición de mañana.

El Sr. Maestre autorizó á los Sres. López (A.) y Avalos para que adornen la tenencia de alcaldía del distrito del Museo con cuadros de escaso valor artístico.

Mañana domingo se celebrará en nuestra plaza de Toros una extraordinaria corrida, en la que se lidiarán cinco novillos andaluces; los cuatro primeros serán muertos á estoque por los matadores Esparterito, Bombita de Valencia y los negros Epifanio de los Reyes y Facultades chico, que banderillarán sus toros. En el último novillo se hará un experimento nuevo en Valencia que llamará la atención del público seguramente.

La Sociedad dueños de carros del camino del Grao convoca á junta general por segunda convocatoria á todos los que sean socios de la misma para mañana á las tres de la tarde. Se tomarán acuerdos con el número de socios que acudan. Se solicita la asistencia. — La directiva.

Últimas novedades en sombreros forma Jockey, desde 5 pesetas. Grandes almacenes El Águila, calle de la Paz.

Comprobado á diario. — Cuando han fracasado todos los medicamentos, el enfermo que padece del estómago ó de los intestinos, debe tomar el «Blixir Estomacal de Saiz de Caslos» y recobrará la salud, porque normaliza las digestiones, abre el apetito y tonifica.

LAPIDAS Avellanas, 5

J. Barroso Ayala

Para artículos de viaje y casa y todo cuanto se fabrica en artículos de piel, M. Miralles, fábrica de artículos de piel. — Bajada de San Francisco, 24, junto á la casa de cambio.

Mesotan Bayer

para curar con gran prontitud y seguridad el Reumatismo muscular agudo por fricciones (uso externo, mezclado á 25-50°, con aceite de Oliva).

Se vende en las farmacias y al por mayor en la casa BAYER de BARCELONA.

Trajecitos para niño de diferentes modelos, desde 7 á 42 pesetas. Grandes almacenes El Águila, calle de la Paz.

La diabetes sacarina se cura radicalmente con el uso del antiabético del doctor Agulló. Se garantiza la curación en el 95 por 100 de casos y su eficacia se comprueba por el análisis de la orina.

Se vende y dan prospectos en la farmacia del Dr. Grens, plaza de Santa Catalina y principales boticas.

Baños de mar

de agua natural caliente

BALNEARIO DE PIZARRO

GRANJA MORODER.—MONCADA.—Lече pura de vaca á domicilio; medio litro, 25 céntimos; litro, 45 céntimos. Se reciben encargos en el depósito, plaza Comedias, núm. 4, y Palomar, 16, y en la ferretería de D. Ernesto Ferrer, Barcas, 1.

Bicicletas.—Se compran neumáticas usadas.—Guillem de Castro (frente al Matadero), Velódromo.

Gorritos tueros

Fábrica de gorritos tueros de varios colores, á precios económicos de Daniel Pérez.

Adressadors, 22, 2.º

CIVILIZACION. — Caminar diariamente mucho, bañarse con frecuencia, y tener secas las ropas interiores al descansar, son necesidades para los sónicos y para las personas que padecen languidez, palpitación, escalofríos, jaquecas, vértigos ó sueños intranquilos; además de que deben alimentarse bien.

Para curar el estreñimiento, lo mejor es comer purés de legumbres, y principalmente de lentejas ó de frijoles ó de alberjas, á la vez que los alimentos generales.

Repugnancia, sed excesiva, gases, ácidos ó ardor del estómago, calambres estomacales ó intestinales, y todos los demás síntomas de indigestión ó de fermentaciones accidentales se alivian en diez minutos con tomar 2 óleas y radicalmente se curan con tomar un solo estuche, y las dispepsias, por crónicas que sean, se curan con tomar tres ó cuatro estuches de legítimo DIGESTIVO; MOJARRIETA; que es el único verdadero gastro-intestinal completo y está universalmente confirmado superior á todos los otros para curar las enfermedades del estómago.

Levitse y fracs de pañet, buen corte, desde 30 á 70 pesetas. Grandes almacenes El Águila, calle de la Paz.

Pláceme manifestarles que hace mucho tiempo sufría una enfermedad grave del estómago, no encontrando alivio con medicamento alguno hasta me aconsejaron tomar las píldoras de Vida del Dr. Ross.

Con ellas me he curado por completo, por lo que aconsejo á todos para que las tomen. Antonio Gras, Barcelona.

Enfermos de pecho y pulmones

Generalmente en el Otoño ó Invierno se agravan los enfermos de pecho y pulmones, y está probado una y mil veces que haciendo uso de la Emulsión Espinar Creosotada se consigue rápido alivio y después la curación, pues este excelente preparado reconstituye las fuerzas y á la vez desinfecta el aparato respiratorio. La mejor recomendación es la prueba. — Farmacias y droguerías

Movimiento obrero

OBREROS CONSTRUCTORES DE VARIAS LLAJES PARA ABANICOS.—Se convoca á junta general extraordinaria que se celebrará mañana, á las diez, para tratar asuntos de interés.—La directiva.

TORNEROS EN HIERRO.—Esta sociedad celebrará junta general mañana, á las diez, para tratar asuntos de gran trascendencia. — La directiva.

SOIEDAD DE ALBANILES LA CONS-TRUCTORA VALENCIANA.—Se convoca á junta general extraordinaria para mañana á las diez de la misma, para tratar asuntos de interés para el oficio. — El secretario, José Guillén.

Teatros

PRINCIPAL.—Anoche se puso en escena «La vieja ley», comedia muy sencilla y muy placida de D. Miguel Espegaray.

La obra gustó y la interpretación fué acertadísima.

Terminó la función con la bella comedia del inolvidable Eusebio Blasco, «Pobre porfiado», que más que interpretada, fué bordada por la señora Lamadrid y el Sr. Sánchez de León.

Esta noche se pondrá en escena «El loco Dios», que, según noticias, interpreta muy bien la compañía, y sobre todo su director.

Los esfuerzos que por agrandar al público valenciano hace el Sr. Sánchez de León, son merecedores de elogio, y acabarán por atraer al Principal á los que gustan del arte escénico verdadero.

Nuestros corresponsales

Desde Utiel

En el hermoso coliseo de esta villa actúa una buena compañía de zarzuela cómica bajo la dirección del inteligente primer actor D. Pascual Gregori y del reputado maestro D. Francisco Javier Blasco, inaugurando la temporada con «La tonta de capriete», en la que la señorita Pepita Jiménez desempeñó á las mil maravillas su papel.

«El Barbero de Sevilla» fué muy bien interpretado por todas las partes de la compañía, y en especial por la tiplista señorita María Carrascosa, que desempeñó el papel de Elena con gran naturalidad, cantando con tal maestría la difícil polonesa de concierto, que le valió una estruendosa explosión de aplausos y una artística sombrilla.

Siga por ese camino la joven y novel artista, y no dude que alcanzará una gloria imperecedera para el teatro.

Terminó la función con «El primer reserva» que fué bien ejecutado por toda la compañía, saliendo el público gratamente impresionado de la inteligencia de los artistas, por lo que les auguramos una buena temporada.

El Sr. Nacher se ha hecho acreedor á ser el único empresario de compañías teatrales para Utiel, porque sus desvelos son satisfacer el gusto del público utielano.

Hacemos un ruego á los señores empresarios del teatro de Utiel, y es, que hallándose en ésta el Sr. Nacher, pueden los mencionados empresarios gestionar que en el cuadro de zarzuela que ha de actuar en la próxima feria, entren en la combinación los simpáticos señoritas Pilar Martí y María Carrascosa, seguros de que han de ser del agrado de este público.

Si otra cosa por hoy, disponga de su amigo y correligionario que s. m. b., Tricolor.

Utiel 7 de Diciembre de 1903.

326 ALFONSO DAUDET

—Paréceme á Nazareth, —decía la pequeña Cecilia al recordar sus estampas; y los dos niños hablaban, se contaban en voz baja sus historias, mientras que el coche rodaba hacia la casa de que Jack participaba no pocas veces.

De todas estas excursiones en común, resultaba para el doctor Rivals que el pequeño d'Argenton tenía una inteligencia muy viva, un espíritu concentrado y profundo en donde la escasa instrucción que había recibido, había dejado muchas huellas. Con su bondad generosa comprendió muy pronto cuán abandonado había quedado el pobre niño por sus padres, y resolvió suplirlo.

To mó la costumbre, todos los días, después del almuerzo, de hacerle trabajar durante una hora, precisamente la que solía dedicar á su siesta.

Los que saben lo que es esta costumbre de la siesta después de la comida, comprenderán cuánto valor y abnegación había en la conducta del buen doctor.

Por su parte, Jack se aplicó con toda su alma. El trabajo se le hacía fácil en la calma laboriosa de la casa de Rivals.

Cecilia asistía casi siempre á la lección, escuchaba religiosamente á su amigo cuando reci-

327 JACK

dad en el interior de una de estas casas de aldeanos. Apenas si se adivina su presencia. Ningún trabajo agrícola se suspende ó se retrasa.

Las juntas entran y salen á su hora. Si el hombre es el enfermo, la mujer le reemplaza en la labor y ni siquiera roba al trabajo algunos minutos para tenerle compañía: no hay tiempo para inquietarse, ni para lamentarse. La tierra no espera á nadie ni los ganados tampoco.

El ama de la casa trabaja todo el día de Dios, y por la noche, rendida de fatiga duerme como un tronco. El desgraciado extendido en el piso de encima de la muela que zumba constantemente, ó del establo en que mugen los bueyes es como el herido caído en campo de batalla. No se ocupan de él. Únicamente se le pone en un riacón para que no estorbe, puesto que la batalla exige todos los brazos y todos los esfuerzos. Alrededor del moribundo se baten los haces de trigo, se hecha el grano y los gallos se desgajitan. Es una actividad no interrumpida, en tanto que el amo de casa, con la cara vuelta á la pared, resignado y mudo, aguarda impertérrito la hora de la noche ó del día en que quizás han de acabar su mal ó ha de terminar su vida.

He aquí por qué en las casas adonde iban no encontraban los niños tristeza de ninguna

328 JACK

tonan en hacinas en medio del campo, que parece, entonces, más vasto y más sólo.

En todas las casas adonde llamaban al médico, acogían perfectamente los niños. Ya llegaban á alguna granja en donde mientras que el seor Rivals trepaba por la escalera de madera que conducía á la habitación, mandaban á los niños á visitar á los pollos, ó á ver salir el pan del horno ó á ordeñar las vacas á la entrada del establo, ó bien llegados á uno de esos molinos construidos sobre el Orgo ó el Yeres, ó el Essonne, y semejantes á los antiguos castillos con un puentecito levadizo y sus paredes verdes por el continuo salpicado del agua y sus grandes piedras mal azidas, que les dan un aspecto de vejez anticipada.

Cuando los niños se cansaban de ver las grandes piedras blancas de que sabe constantemente el polvo de la harina en medio de la trepidación del suelo y de las paredes, pasaban á contemplar horas enteras aquellas paletas que azotaban el agua, los borbotones tumultuosos de la esclusa, y mucho más arriba, á orillas del riachuelo aprisionado en su cauce trasquilo, los grandes sacos nudosos que le daban grata sombra formando una especie de vivero acuático en que pululaban rebaños de patos.

Ofrecía un aspecto muy singular la enferma.

329 ALFONSO DAUDET

tonan en hacinas en medio del campo, que parece, entonces, más vasto y más sólo.

En todas las casas adonde llamaban al médico, acogían perfectamente los niños. Ya llegaban á alguna granja en donde mientras que el seor Rivals trepaba por la escalera de madera que conducía á la habitación, mandaban á los niños á visitar á los pollos, ó á ver salir el pan del horno ó á ordeñar las vacas á la entrada del establo, ó bien llegados á uno de esos molinos construidos sobre el Orgo ó el Yeres, ó el Essonne, y semejantes á los antiguos castillos con un puentecito levadizo y sus paredes verdes por el continuo salpicado del agua y sus grandes piedras mal azidas, que les dan un aspecto de vejez anticipada.

Cuando los niños se cansaban de ver las grandes piedras blancas de que sabe constantemente el polvo de la harina en medio de la trepidación del suelo y de las paredes, pasaban á contemplar horas enteras aquellas paletas que azotaban el agua, los borbotones tumultuosos de la esclusa, y mucho más arriba, á orillas del riachuelo aprisionado en su cauce trasquilo, los grandes sacos nudosos que le daban grata sombra formando una especie de vivero acuático en que pululaban rebaños de patos.

Ofrecía un aspecto muy singular la enferma.

330 JACK

taba el «Epítome», clavada en él sus ojos como para ayudarle mejor á comprender y se sentía orgullosa cuando después del desayuno su papá abría sobre la mesa el cuaderno de los ejercicios y decía: «¡Pero esto está bien, muy bien!» con una alegría mezclada de sorpresas.

En casa de su madre Jack no hablaba nunca de sus trabajos, pero le regocijaba la idea de probarle victoriosamente que el poeta se había equivocado en su diagnóstico infalible y atarador, y aquella especie de pequeña conspiración entre el buen doctor y él, continuaba fácilmente secreta, porque los habitantes de Paris domus se ocupaban cada día menos del niño.

Salía y se recogía á su capricho, iba á donde quería y regresaba únicamente á la hora de la comida, sentándose en una punta de la mesa, que cada día se alargaba más, rodeada de nuevos comensales.

Para hablar su soledad, para mantener á su alrededor este ruido vacío que él llamaba con medio intelectual d'Argenton, había abierto su casa de par en par á todos los fracasados.

Al poeta, sin embargo, no le gustaba el tirar su dinero por la ventana, y cada vez que Carlota le decía tímidamente: «No tengo dinero, amleco más», él contestaba con un signo muy

LA MEJOR PURGA

Sales gaseoso purgantesantibiliosas, tónicas y depurativas

DEL DR. GREUS

Este producto, muy generalizado y que se emplea con gran éxito, es, por sus magníficas condiciones especiales, el purgante más excelente de los empujados hasta el día, y es también el más económico, pues una purga vale un real y caja de seis, cinco reales. Se dan prospectos que detallan sus virtudes y condiciones. Pídanse.

Estos productos se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus, P. Santa Catalina, 4, y en un Laboratorio, calle de París y Valero, (antes de la Paz), letra N.—VALENCIA.

Bicarbonato de sosa químicamente puro del Dr. Greus

En elegantes cajas metálicas, forma petaca, a 2 y 4 reales y latas de 1 kilo, 20 reales

Es un verdadero medicamento que se emplea con gran éxito contra las afecciones góticas, reumáticas, cálculos, artritis, gastralgias, acideces, etc., y suple, disuelto en agua, a las de Vichy, Vais, Carlsbad, Mammolejo, etc., etc. Es también un excelente dentífrico y un auxiliar culinario que facilita la cocción de las legumbres, y especialmente de los garbanzos, haciéndolos más tiernos, áncos y sabrosos.

Tintura iodo-tánica del Dr. Greus

Es el mejor remedo contra el escrofulismo

Eso se deduce de los constantes éxitos que con su uso se obtienen, particularmente en los niños; para cuya cura no tiene rival, pues es un poderoso linfotónico perfectamente tolerado por los estómagos más delicados, y por lo mismo el más apropiado para la larga medicación que exige esa enfermedad azote de nuestros niños, especialmente en su más tierna edad. Es superior al aceite de bacalao y a todas sus emulsiones

UNDERWOOD

La mejor máquina de escribir

Escritura a la vista

50.000 máquinas vendidas en pocos años

Cyclosile automáticos para sacar copias

Representante: ERNESTO STIERLEN, calle del Miguelete, 1, Valencia.

Pedro Domecq

Jerez de la Frontera

Casa fundada en 1730

EXQUISITOS VINOS DE JEREZ

Cognac DOMECQ

Representante en Valencia, y Castellón, José González de Campos, Plaza del Picadero, 7, bajo, Valencia

GUANO SAN GOBAIN

Clase superior.—Calidad garantizada

Superfosfatos de San Gobain

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Fórmulas racionales y económica eficacia para todos los suelos y cultivos. Agente general en España: D. CESAR SANTOMA, ingeniero químico y catódrico de Química.

DESTILERIA DEL FIGARO

Martínez Ymbert

VALENCIA

Antes del Figaro.

Crema extra sin rival.

Jarabes y escarchados.

Gran licor de Coca.

Cognac Ymbert.

Depósito: Pascual y Genís, 13

FABRICA, CAMINO DEL GRAO.—OFICINAS, ROTEROS, 14

Nuez de Kola-Coca

Legendo «La Catedral» esa novela genial, pasó un rato muy feliz. Y colmé mi dicha loca el Nuez de Kola-Coca de Aparici, Sanz y Ortiz.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—El loco Dies.—A las 9.
TEATRO DE LA PRINCESA.—La Tosca.—A las 9.
TEATRO RUZAFÁ.—El famoso Colón.—La buena ventura.—La golfamia.—A las 9.
TEATRO APOLO.—Emilio Zola ó el poder del genio.—A las 9.
MARINA (Cabañal).—El chiquillo.—El género infame.—El juicio oral.—Caramelo.—A las 8.30.
SALON NOVEDADES.—Cuadros de cinematógrafo, entre ellos el sensacional «Incendio en Londres».—Acosta el cantor y Lucas el valenciano.—Mile Santillón.—La completista española Leonor García.—Baile por la Bella Elicia.—A las 7.

Operaciones sin dolor

Se construyen dientes artificiales, como se ponen toda clase de dentaduras por difíciles que sean.

Clinica dental de Eduardo Bretón Bonet CIRUJANO DENTISTA
Horas de consulta: De nueve a 1 de la mañana y de tres a siete de la tarde. Plaza de Emilio Castelar, 19, principal (antes San Francisco), esquina a la calle de Cotanda, Valencia.

Fábrica de torcidos de algodón

Esta fábrica ha conseguido producir después de muchos sacrificios, el algodón llamado «ceda», de solidez absoluta, negro, y colores permanentes. Lo mejor que se fabrica para medias y fustones.
DESCALZO Y VILLENA, LLOP, 8 y 10 Travesía plaza S. Francisco a la calle S. Vicente.—VALENCIA.

Los sabañones

Se curan en 24 horas con la POMADA ADROVER
Precio: Dos reales caja.—Depósitos: Igual Contat y B. Abssoal.
Al por mayor: J. Adrover, farmacéutico, Gandía. (Desconfíese de las imitaciones.)

Corsetería artística

A MIRO

3, Avellanas, 3

Últimos modelos de París.—Elegantes confecciones a medida. Especialidad en corsés fajos, para señoras delicadas de vientre.

A los enfermos de los ojos

El preparado que doy a la publicidad, no ha necesitado del anuncio y del reclamo para conseguir una numerosa clientela, que está dispuesta a certificar la verdad de las curas alcanzadas por el agua milagrosa de Santa Lucía. Nada de quemar ni raspar los ojos para curar las granaciones en todos sus grados, inflamaciones, ulceraciones de la córnea y de la conjuntiva y enfermedades de la región lacrimal. Depósito principal: Farmacia de M. Estruch, Lonja, 8, Alcaira; en Valencia, droguería de los Sres. B. Abascal y Compañía. En la de D. Matías Estruch, se devuelve el dinero si el enfermo no se cura.

Por telégrafo y teléfono

El proyecto de capitalidad. El Sr. Sánchez Guerra ha manifestado que el gobierno no retira el proyecto de capitalidad de Madrid que fué aceptado por el Sr. Silveira. Desea que se llegue a una fórmula de arreglo de los diferentes intereses. Para tratar de este proyecto han celebrado una reunión los Sres. Ruiz Jiménez, marqués de Lema y Vallés y Ribot. Este acepta la fórmula de que los dos millones se incluyan en la deuda del municipio de Madrid el Estado. En vista de que desaparecen las dificultades, los Sres. Maura y Romero Robledo piensan poner a discusión el proyecto el lunes próximo.

Robo escandaloso. Santander.—En una Administración de Loterías cercana al muelle entraron durante la noche última ladrones. Sustrajeron 80.000 pesetas, producto de la venta de billetes de Navidad. Dejaron abandonados billetes y efectos timbrados.

Desgracia. Bilbao.—En la Sociedad Vinícola Bodegas Bilbao llevaban varios obreros algunos bocoyes al seguro de piso por medio del ascensor

Uno de los bocoyes cayó al suelo, matando a un obrero e hiriendo gravemente a otro.

A clase

La Unión Escolar ha acordado que los estudiantes entren en clase hasta el día 15 para evitar disturbios. En este sentido ha dirigido una circular a sus compañeros de provincias.

De Marruecos

Tánger.—Los rebeldes ganan posiciones. Desea que el Menañi y Macklean irán a Londres para negociar un empréstito que mejore la situación del sultán.

Congreso

Preside el Sr. Romero Robledo. Regular concurrencia.

En el banco azul los Sres. Sánchez de Toca, Sánchez Guerra y Oms. El Sr. Roselló lamenta que se haya suprimido el servicio de paquetes postales para Baleares y Canarias. El Sr. Sánchez Guerra lo justifica por la falta de crédito para ello. Los Sres. Ruiz (D. G.), Ruiz Jiménez y Morayta, se ocupan del proyecto de capitalidad. Censuran el acuerdo tomado ayer por el Consejo de ministros suspendiendo la discusión del proyecto.

Preguntan las razones a que ha obedecido esta medida y si está dispuesto a que se discuta el mencionado proyecto a primera hora, alternando con el de descanso dominical. El Sr. Aguilera se asocia a estas manifestaciones y enumera las dificultades que se han opuesto a que se llegase a una avenencia. Ruega también que se ponga a discusión el proyecto.

El Sr. Romero Robledo dice que una vez aprobado el proyecto de descanso dominical, que lo será en segunda, se pondrá a discusión el de la capitalidad de Madrid.

El Sr. Vallés y Ribot también que se discuta cuanto antes, aunque él tiene que combatirlo, no por odio al pueblo de Madrid, sino por las ideas que representa.

El Sr. Sánchez Guerra declara que han sido mal interpretados los propósitos del gobierno, puesto que él es el primer interesado en que se resuelva la crisis obrera.

Dice que se pondrá a discusión inmediatamente después de aprobado el proyecto de descanso dominical. Dirigense varias preguntas y ruegos de escaso interés.

El Sr. Llotget se ocupa de supuestas irregularidades cometidas por el presidente de la Audiencia de Zamora.

El Sr. Villanueva anuncia una interpelación sobre el régimen militar en Melilla.

El Sr. Llerenas reproduce una queja sobre abusos en el régimen de Aduanas.

El Sr. Janoy pide algunos expedientes de Hacienda. Orden del día: Se aprueba el proyecto concediendo el ascenso a los segundos tenientes que lleven tres años de efectividad en el empleo. Se reanuda el debate político. Rectíficos el Sr. Salmerón.

Se ocupa del partido conservador, acusándole de inconsecuente y de falta de unidad de miras y de acción. Recuerda para demostrarlo las palabras del Sr. Maura de que el actual Gabinete no es continuación del anterior. Alude al incidente de los Sres. Silveira y Villaverde.

Recuerda que el Sr. Villaverde es contrario a las órdenes religiosas. Afirma que este asunto no puede resolverse por medio de un decreto concordado, puesto que afecta a la soberanía de la nación, que ejerce el rey con el Parlamento.

«Los conservadores—dice—son los principales interesados en procurar que no se altere la paz (Rumores). No olvidéis que vuestra conducta puede llevarnos a un acto de fuerza.»

Quita autoridad al partido conservador para ocuparse de las cuestiones sociales, puesto que el Sr. Dato, que es el único que se preocupa de ellas, no figura en el Gabinete. (El Sr. Dato pide la palabra).

Añade que en estas circunstancias la debilidad de los gobiernos aumenta la seguridad del régimen. (Aplausos en los republicanos).

El Sr. Romero Robledo: El régimen está consagrado por la tradición. El Sr. Salmerón: No opinó siempre así su señoría. Conste que no tendréis derecho a censurarnos si apelamos a la fuerza. (Aplausos en la izquierda de la Cámara).

Contestando el Sr. Canalejas, dice que las manifestaciones de éste constituyen un sarcasmo. «La forma de gobierno—dice—es sustancial en España. La monarquía va unida a todas las vergüenzas y debilidades de la patria.» (Rumores). El Sr. Romero Robledo rompe una campanilla.

El Sr. Romero Robledo: He de procurar hacer que se guarde el respeto debido a la monarquía. El Sr. Salmerón: Ningún precepto constitucional me impide combatir a la monarquía. Conste lo dicho.

El Sr. Romero Robledo: «Constará también la corrección que he impuesto a S. S.» Continúa el Sr. Salmerón negando que los republicanos tengan benevolencia con alguna minoría, porque significaría malquerencia para las otras. Afirma que los republicanos ayudarán a todo lo que sea beneficioso para la patria sin renunciar al triunfo de sus ideales. Lamenta que el Sr. Canalejas le crea distancia de los diputados de la minoría republicana, a quienes le llenan estrechos lazos. (Aplausos de los republicanos).

En la cuestión religiosa ratifica el criterio ya conocido. Preguntas a los demócratas si están dispuestos a llevar a la práctica el programa redactado por el Sr. Montero Ríos a raíz de la Revolución. En caso afirmativo, dice que no lo realizarán por el maleficio que les harán en clavadas

Mostrase partidario de la sujeción laica sin ninguna intervención del Estado. Expone el criterio de los republicanos en la cuestión social. Dice que pretenden redimir a los obreros por la justicia. Interviene el Sr. Dato. Niega en la cuestión social los exclusivismos y personalismos a que alude el Sr. Salmerón.

El Sr. Dato se esfuerza en demostrar la unión que debe existir entre el partido conservador, negando que entre ellos haya disidencias. Dice que él no se reserva soluciones para la cuestión social, que las tiene integras el gobierno. Levántase a hablar el Sr. Maura. Dice que mientras sólo se trata de la interpretación del concordato sólo será materia de resolución por medio de un decreto. Afirma que nunca dijo que el Estado no deba intervenir en el desarrollo de las órdenes religiosas.

Defiende a la monarquía de los ataques del Sr. Salmerón. Habla a continuación el Sr. Canalejas. Defiende también a la monarquía. Dice que debe someterse a la aprobación de las Cortes cuanto se refiera a la interpretación del Concordato. Sostiene que el Estado debe ejercer una acción jurídica de concordia entre el capital y el trabajo. Cree que debe enseñarse en las escuelas la moral cristiana, en cuyo punto se separa su criterio del que sostiene el Sr. Salmerón. Declara que el partido democrático llevará a las realidades de la vida todos los principios sustentados por los hombres que lo representan. Termina diciendo que en la cuestión social se pide la intervenciónista. Suspende el debate. Reanúdase la discusión del presupuesto de Instrucción. Deséchanse varias enmiendas de los señores Vincenti y Gil y Morle. Apruébanse varios capítulos hasta el 6.º Se levanta la sesión.

Ha sido muy corta la sesión. El conde de Casa Valencia ruega al señor Allende Salazar que se designe con el nombre de Fomento el ministerio de Obras públicas, Agricultura, Industria y Comercio. El Sr. Allende Salazar demuestra la imposibilidad de complacerle. El doctor Pulido recuerda la interpelación que tiene anunciada sobre asuntos sanitarios.

El Sr. Sánchez de Toca dice que podrá explicar la sesión. Se reúne la Cámara en secciones. Se da cuenta del resultado de ésta y se levanta la sesión.

Abstracción. El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha absuelto al teniente de navío Sr. Garín.

Incendio. Londres.—Durante la pasada noche se incendió el Palacio de Sandringham, donde reside la reina de Inglaterra.

El marido envenenado. Marsella.—Sigue interesándose la gente por el crimen, por la calidad de las personas que han intervenido en él. El amante de la viuda Massot ha confesado su culpabilidad, diciendo que aquélla le indujo al crimen. El juez Habre, padre del envenenador, ha presentado la dimisión de su cargo. La madre de la viuda Massot se ha vuelto loca de desesperación. Se ha mandado prender al boticario que vendió sin receta el veneno que sirvió para cometer el crimen. Parecía que Mme. Massot, suponiendo que su criada conocía el crimen, quiso deshacerse de ella como lo hiciera con su propio marido, envenenándolo; cosa que intentó, según se asegura ahora, dos ó tres veces. También se dice que la primera denuncia que ha venido para hallar el rastro de este abominable crimen partió de esta misma criada.

La cuestión macedónica. París.—Está acordado delegar en Italia el nombramiento del jefe de la gendarmería turca en Macedonia; cuerpo nuevo organizado y mandado por disposición de las grandes potencias.

Banquete. En Fornos se ha celebrado hoy el banquete con que el ayuntamiento de Madrid obsequia a los comisionados catalanes.

Toma de posesión. El Sr. Sánchez Guerra ha dado esta tarde posesión del cargo de gobernador del Banco de D. Tomás Castellano.

Bolsín y cambios. Última cotización del 4 por 100 interior, 77'40. Francos, 85'85. Libras, 34'22.

Conferencia. Han conferenciado los señores Cobian, Ferradiz, Sánchez Toca y González Besada. El primero intervendrá en la discusión del presupuesto de Marina de acuerdo con el señor Villaverde, que le visitó horas antes de marchar a Niza.

Toma de posesión. Se ha posesionado del gobierno del Banco el Sr. Castellano.

Bueno y malo. El director de Comunicaciones ha visitado las dependencias de telégrafos. Ha quedado satisfecho de los servicios del personal. No ha ocurrido lo mismo respecto a las oficinas, cuyo mal estado ha deplorado.

Créditos extraordinarios. La comisión del Senado que entiende en los presupuestos, ha dictaminado favorablemente un crédito para satisfacer los haberes al personal de Marina. También ha dictaminado favorablemente un proyecto de crédito extraordinario para la Ar-

Enferma grave

Se halla en estado agónico la viuda del general Ros de Olano.

Suicidio de un capitán

Se ha suicidado disparándose dos tiros en el pecho el capitán de ingenieros D. Ramiro Soriano.

Excursión política

Digese que el Sr. Dato emprenderá, de acuerdo con sus amigos, una excursión por las provincias andaluzas. Añádese que esta excursión será el prólogo de un acontecimiento para el partido conservador.

Sierra Morena

La compañía Arrendaria, no satisfecha con la mala calidad del género que expende, ha decidido aumentar el precio del tabaco en un 25 por ciento sobre su precio actual. Entre los fumadores reina gran disgusto. Es probable que se origine algún conflicto.

Otro suicidio

Se ha suicidado un guardia de la casa de campo llamado Mariano García. Este suceso relacionase con la desgracia ocurrida el domingo cuando se encontraba cazando en dicho sitio D. Alfonso. Ignóranse los móviles que ha tenido el guarda para suicidarse. Ha dejado una carta dirigida al juez en la que solamente repite tres veces que se mata. La esposa del suicida tampoco se explica el móvil del suicidio de su marido.

Malats

El teatro de la Comedia ha estado atestado. El concierto Malats, ha sido un acontecimiento artístico. Malats ha tenido un exitazo y ha sido ovacionadísimo. Compárasele con Paderewski.

El cura de Tonde

Pamplona.—Ha fallecido el padre Mariano Gil, cura de Tonde (Filipinas), el delator del katipunan de Manila.

Anarquista detenido

Barcelona.—Por orden del juez militar ha sido detenido el anarquista Manuel Meli. Relacionase esta detención con la huelga general.

Las huelgas

Barcelona.—Continúan las huelgas en igual estado. Únicamente disminuye la de impresores. Han conferenciado el fiscal del Supremo y el gobernador civil. Supónese que trataron de evitar el desarrollo de las huelgas en Cataluña.—Miquel.

El bandido Casanova

Coruña.—Ha comenzado la vista del proceso contra el bandido Casanova, por agresión a los vigilantes y fuga de la cárcel de Ortigueira. Ha asistido a la vista inmensa gentío. La guardia civil resultaba impotente para contener al público. A petición del defensor suspendióse el juicio para estudiar la causa.

El Congreso ferroviario

Barcelona.—El Congreso ferroviario ha acordado que cada sindicato establezca una casa con imprenta propia. Mañana se celebrará la sesión de clausura.—Miquel.

Rara avis

Ha declarado el cura del Cementerio de la Patriarcal. En dicho que él y el capellán no tenían por qué dar conocimiento de lo que hacían dentro de la capilla. El cura de dicho cementerio tiene asignado un sueldo de 2.500 pesetas anuales. Pero durante los 17 años que desempeña el cargo no ha cobrado un céntimo. Cuando llegue la hora de la liquidación, veremos quién me paga—decía el cura apesadumbrado.

«La reina mora»

En Apolo se ha estrenado la zarzuela titulada «La reina mora», original de los hermanos Quintero y música del maestro Serrano. Han sido repetidos varios números. Los autores han sido llamados diez veces al palco escénico. La obra ha constituido el éxito de la temporada.

El discurso de Salmerón

El discurso del jefe de la Unión Republicana ha sido enérgico. Ha dirigido duros ataques al gobierno, desmenuzando el clericalismo del ministerio. La campaña de la minoría republicana en el Congreso es calificada de activa, brillante y enérgica.

Blasco Ibañez en Bilbao

Bilbao.—El Sr. Blasco Ibañez ha visitado el Casino Republicano. Al entrar en el local fué ruidosamente ovacionado. Tuvo que hablar, y en breves palabras expresó su agradecimiento por la acogida de que era objeto. Dijo el Sr. Blasco Ibañez que sólo ha ido a Bilbao para hacer un estudio para una novela que tiene proyectada. Además—dijo—el estado de guerra impide hacer ningún acto político. Prometió que si en el mes de Febrero se ha levantado el estado de guerra, volverá a Bilbao acompañado de otros diputados. El Sr. Blasco Ibañez fué vitoreado y aplaudido.

Excitación

Comunican de Alcañá que continúa la excitación de ánimos en Mejorada del Campo. Los obreros niegan a trabajar en varias casas de labor. Lo mismo sucede en los pueblos próximos. Ha llegado mucha guardia civil. LLORCA.

Barcas, 34 frente al teatro Principal



Grandes existencias EN TODO EL RAMO de pañería



Las tres B B B



Pañería y sastrería



Especialidad EN CAPAS



frente al teatro Principal Barcas, 34

TRAJE de americana en e tumbres, jergas, chevots negros, azules y colores novedad, 75, 65, 60, 50, 40, 30

TRAJE de chaqué en estambres y géneros finos de vestir forrados en seda, 75, 70, 60, 50

TRAJE de levita en estambres finísimos especiales forrados en seda, 100, 90, 80, 70, 65, 60,

GARNES forrados en paños, astralones, castores azules color, 80, 70, 60, 50

2000 capas corte madrileño, en finísimos paños, embozo trenzas de alta novedad.

y 20 pesetas y 40 pesetas y 45 pesetas y 40 pesetas desde 20 pesetas

En los precios indicados se garantiza una buena forrería y muy superiores todos los demás requisitos, como verá el comprador que visite la casa.

Acrilatación de obras.—Colocación de cristales á domicilio

J. PRAT Fábrica de lunas.—Cristales franceses COLON, 7.—TELEFONO NUN. 16.—COLON, 7 Cristales curvados.—Talleres de biselado, grabado y decorado.—Letreros artísticos.—Vidrieras de colores

Fábrica Pizarro, J. P. Despacho Colón, 7

Advertisement for 'El Tesoro del Laurador' fertilizer, including product image and text about its benefits for agriculture.

Advertisement for steamships (Buques de vapor) listing routes to various ports like Argel, Riza, Genova, etc.

Advertisement for 'Desinfectante' (Disinfectant) by Fitch Chemical Company, highlighting its effectiveness and safety.

Advertisement for 'Desinfectante' (Disinfectant) featuring a circular logo with 'PURIFINE' and detailed text about its use in various settings.

Large advertisement for 'Villas Moreno' pharmacy, advertising various medicines and services, including contact information for the pharmacy in Cartagena.

Advertisement for steamships (Buques de vapor) listing routes to various ports like Argel, Riza, Genova, etc.

Advertisement for 'Desinfectante' (Disinfectant) by Fitch Chemical Company, highlighting its effectiveness and safety.

Advertisement for 'CLINICA DENTAL' (Dental Clinic) and 'POZOS ARTESIANOS' (Artesian Wells), providing details about dental services and well construction.

Advertisement for 'NESTLE' condensed milk, emphasizing its quality and nutritional value for families.

Advertisement for steamships (Buques de vapor) listing routes to various ports like Argel, Riza, Genova, etc.

Advertisement for 'Desinfectante' (Disinfectant) by Fitch Chemical Company, highlighting its effectiveness and safety.

Advertisement for 'Estrella' sewing machines, featuring an illustration of a woman sewing and text about the machine's quality.

Advertisement for 'Sánchez Bayona y Compañía' (Sánchez Bayona and Company), specializing in billiard tables and other furniture.

Advertisement for steamships (Buques de vapor) listing routes to various ports like Argel, Riza, Genova, etc.

Advertisement for 'Desinfectante' (Disinfectant) by Fitch Chemical Company, highlighting its effectiveness and safety.

Advertisement for 'Somtose' medicine, describing its benefits for various ailments and its status as a first-order remedy.

Advertisement for 'Maderas' (Lumber) and 'Pérdida' (Loss), providing information about wood products and insurance services.

Advertisement for steamships (Buques de vapor) listing routes to various ports like Argel, Riza, Genova, etc.

Advertisement for 'Desinfectante' (Disinfectant) by Fitch Chemical Company, highlighting its effectiveness and safety.

Advertisement for 'CASA DE HUESPEDES' (Guest House) and 'El Comercio', providing details about accommodation and local commerce.